

Секция «Проблемы финансовых расследований и экономической безопасности»

Роль Счетной палаты Российской Федерации в противодействии коррупции и хищению бюджетных средств

Научный руководитель – Кузовлева Нина Фёдоровна

Симакова Диана Евгеньевна

Студент (специалист)

Московский технологический университет, Институт комплексной безопасности и специального приборостроения, Кафедра «Экономическая безопасность», Москва, Россия
E-mail: simakova.diana@list.ru

В настоящее время борьба с коррупцией, а в частности с хищением бюджетных средств, является одной из актуальных и серьезных проблем государства. Важность ее обусловлена тем, что преступления, связанные с злоупотреблением должностным положением для получения собственной выгоды и непродуктивной растратой финансовых средств, в первую очередь дестабилизируют политическую власть, усиливают недовольство населения и негативно воздействуют на финансовую обстановку в стране. Также, они угрожают устойчивости экономики государства, международной репутации страны в целом, увеличения объемов денежных средств в теневом обращении [3]. Решение всех вышеперечисленных проблем возложено на важный орган финансового контроля - Счетную палату Российской Федерации. Так, Счетная палата обладает организационной и функциональной суверенностью, является главным, неизменно действующим органом, выполняющим конституционные задачи по защите средств федерального бюджета и других ресурсов от хищения и неэффективного управления [1]. Этот орган регулярно модернизирует свои стандарты внешнего финансового контроля с учетом лучшего российского и зарубежного опыта противодействия коррупции, чем и объясняется интерес к данной теме.

Важно обратить внимание на то, что благодаря Счетной палате обнаружено множество фактов неэффективного расходования бюджетных средств, а именно при строительстве объектов, при реализации государственного оборонного заказа, закупках товаров для государственных нужд, поэтому из года в год объем правонарушений только увеличивается.

Рассмотрев материалы по результатам годовой деятельности Счетной палаты, за 2016 год проведено 320 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, охвативших 2165 объектов надзорной деятельности [5]. Еще около 20 мероприятий Счетная палата провела в рамках оперативного контроля за исполнением федерального бюджета, бюджетов государственных внебюджетных фондов и бюджетов регионов, где осуществляется финансовая поддержка из федерального бюджета. В годовом отчете за 2016 год была представлена информация о количестве нарушений - всего 3845 на сумму 965 млрд. рублей. За 2017 год Счетной палатой было выявлено в 2 раза больше нарушений - около 6,5 тыс. на общую сумму 1,9 трлн. руб. Как и в 2016 году, причины нарушений связаны с недоработкой нормативно-правовых актов, которые упорядочивают использование бюджетных ассигнований, а также с недостаточной компетенцией, отсутствием ответственности и понимания значимости своих должностных обязанностей сотрудниками государственных органов и организаций, распоряжающихся бюджетными средствами [4]. В прошлом, 2017 году, самыми распространенными видами нарушений, найденными государственным органом, являются нарушения при реализации государственных закупок около - 118,6 млрд. руб., составлении бюджетной отчетности - 813,5 млрд. руб., нарушения при формировании и исполнении бюджетов - 599 млрд. руб., нарушения при ведении бухгалтерского учета [4].

Но главное, что по итогам контрольной деятельности за 2017 год, Счетная палата вернула 18,8 млрд. руб. в бюджетную систему Российской Федерации, когда в 2016 году сумма возврата составила 8,8 млрд. рублей, что свидетельствует о результативности и качестве осуществления рабочих мероприятий Счетной палатой. К сожалению, чаще всего денежные средства невозможно вернуть в бюджетную систему страны. К примеру, возврат средств исключен тогда, когда нарушения связаны с отклонением бюджетной отчетности фактической финансово-хозяйственной деятельности объектов контроля. После выявления подобного вида нарушений объекты контроля по распоряжениям Счетной палаты предпринимают меры по корректировке определенной ситуации и предотвращению возможности ее повтора в будущем [4].

Безусловно, масштабное нецелевое использование государственных денежных средств служит причиной необходимости ужесточения государственного финансового контроля, законодательной оптимизации его форм, правового статуса контролирующих органов [1]. Исходя из этого, возникает вопрос: «Как бороться с хищением бюджетных средств?»

По мнению представителей Счетной палаты, нужно активнее вести работу по выявлению и пресечению фактов непродуктивных и непрофильных расходов крупнейших компаний с государственным участием, и прежде всего естественных монополий. Ведь ключевым источником финансирования данных расходов являются тарифы на услуги населению и экономике, которые напрямую влияют на темпы инфляции, а, следовательно, и на уровень жизни граждан нашей страны. Счетная палата реализует планы по созданию и формированию действующих механизмов, ориентированных на противодействие коррупции, также осуществляется сотрудничество с международными организациями по борьбе с финансовыми злоупотреблениями, что позволит ускорить развитие интегрированной системы. А для повышения продуктивности антикоррупционной системы Счетная палата предлагает: во-первых, осуществлять непрерывный анализ нормативно-правовых актов на предмет выявления неконтролируемых секторов; во-вторых, создать действующий и эффективный механизм, который мог бы производить поиск активов, в том числе возвращать их собственнику, физическим и юридическим лицам, государству, поэтому необходимо задуматься об осуществлении возможности финансовых разведок; в-третьих, ввести систему формирования списка публичных лиц, надзор за которыми следует установить в соответствии с требованиями Федеральной службы по финансовому мониторингу; в-четвертых, повысить уровень взаимодействия между министерствами и ведомствами, цель которого заключается в обеспечении каналов информационного обмена, формировании общих подходов согласно оценке рисков принимаемых мер.

Подводя итоги, целесообразно подчеркнуть значимость работы Счетной палаты. Ее активная деятельность способствует контролю растрачивания средств из бюджета страны, прогнозированию будущих бюджетных процессов. Следовательно, исполнение бюджета и реализация государственных программ во многом зависят от активного функционирования Счетной палаты.

Источники и литература

- 1) Зилов А.Ф. Счетная палата как субъект финансового контроля // Трибуна молодого учёного. 2015, Серия 37, Право и управление, №4. С. 139;
- 2) Степашин С.В. Государственный финансовый контроль в противодействии коррупции // Журнал российского права. 2012, Государство и право. Юридические науки, №3. С.14-15;
- 3) Центральный банк Российской Федерации: <https://www.cbr.ru>;
- 4) Счетная палата Российской Федерации: <http://www.ach.gov.ru>;

- 5) Официальные сетевые ресурсы Президента России: <http://www.kremlin.ru>.